

одно из высказываний Маркса: «Даже основной элемент мышления, элемент, в котором выражается жизнь мысли, — язык — чувственной природы»<sup>42</sup>.

Таким образом, Маркс, считая язык основным элементом мышления, допускает существование и других элементов.

Отсюда можно сделать только один вывод: высказывания классиков марксизма о соотношении языка и мышления не подтверждают тезиса вербалистов о невозможности мышления без языка.

Новейшие исследования внутренней речи, говорят вербалисты, доказывают, что внутренняя речь сопровождается движениями произносительных органов — языка, голосовых связок, точно регистрируемых специальной аппаратурой.

Это утверждение, произносимое в общем виде, неточно.

Существуют два типа внутренней речи — развернутая и редуцированная. Развернутая внутренняя речь — это говорение про себя. Приглушенные движения произносительных органов здесь возможны, но они носят следовый, рефлекторный характер и совершаются по инерции, не имея особых функций. Появление во внутренней речи образных и звуковых представлений может их прерывать. Степень интенсивности этих движений неодинакова. Она варьирует в зависимости от легкости или трудности содержания внутренней речи. Но существует и другая, так называемая сокращенная форма внутренней речи. Вот некоторые ее характеристики.

С синтаксической стороны эта форма речи крайне отрывочна, фрагментарна и сокращена по сравнению с внутренней речью. Для нее характерно упрощение синтаксиса, минимум синтаксической расчлененности, высказывание мысли в сгущенном виде, значительно меньшее количество слов. Эта речь производит впечатление чрезвычайной фрагментарности и недоразвитости. Во внутренней речи этого типа содержатся не столько слова, сколько трудноуловимые намеки на них, выражаемые в каких-то элементах артикулирования. Слова здесь представляют конденсированное выражение смысловых групп. Говорят, что в данном случае даже нет слов в их грамматическом значении, а лишь некоторые элементы артикулирования, которые становятся носителями общего смысла.

Психологи, руководствующиеся тезисом о вербальности мышления, решают задачу редуцированной внутренней речи довольно просто: сокращенная форма внутренней речи (мышление намеками слов) возникает только на основе предшествующего словесно-рассуждающего мышления<sup>43</sup>. Внутренняя речь возникает из внешней, является ее психологической трансформацией.

Рассмотрим теперь наше собственное понимание взаимоотношения языка и мышления.

Первая сигнальная система, представляющая некую сумму непосредственных раздражителей, способна дать человеку представление о предметах и явлениях окружающего мира и их закономерных связях. Она способствует накоплению знаний о мире и образованию в мозгу человека различных ассоциативных и логических связей.

Первая сигнальная система порождает различные типы несловесного мышления, которые так же материальны, логичны и способны отражать мир, как и вербальное мышление.

Абсолютно резких граней между чувственным и абстрактным нет. Уже в самом акте ощущения присутствует синтез. Живому организму свойственна примитивная генерализация раздражителей (примитивные формы обобщений).

По мнению И. П. Павлова, в коре головного мозга может иметься группированное представительство явлений внешнего мира. Этой форме обоб-

<sup>42</sup> Маркс К. и Энгельс Ф. Соч. М., 1929, т. III, с. 630.

<sup>43</sup> Соколов А. Н. Внутренняя речь и мышление, с. 101.